

# 慕尼黑枪击案嫌犯身份确定

枪手是18岁伊朗裔男子,可能患有精神疾病,与极端组织无关

毕振山

德国慕尼黑市发生枪击案后,巴伐利亚州州长泽霍夫23日宣布,从24日起举行为期一周的哀悼,以悼念袭击事件中的受害者。而德国警方在调查后,排除了恐怖袭击的可能,认为是一起没有政治动机的滥杀无辜事件。

枪击案发生在当地时间22日晚17时50分左右,共造成包括袭击者在内的10人死亡,另有27人受伤。德国警方在调查后确认,枪手是一名拥有德国和伊朗双重国籍的伊朗裔18岁男子,名为“戴维·S”,可能患有精神疾病。他出生在慕尼黑,父亲是一名出租车司机,母亲在一家百货公司上班。慕尼黑警察局局长安德烈表示,嫌犯没有犯罪前科,不

在警方的监控名单中。

根据警方发布的公告,枪手先是在慕尼黑奥林匹克购物中心的一家麦当劳快餐店附近向人群开枪,随后又朝逃离的人群射击。案发后曾有巡逻人员向枪手开枪但没有击中,枪手后来被发现饮弹自尽。警方在枪手身上发现一把9毫米口径自动手枪和大约300发子弹。

关于此次袭击案的性质,慕尼黑警方23日认定并不是恐怖袭击,且与移民问题“毫无关系”。警方在枪手的住处没有发现任何与极端组织“伊斯兰国”有联系的线索,却发现了与大规模枪击有关的书籍,因此案件很可能是典型的“独狼袭击”。警方怀疑枪手是5年前挪威大屠杀凶手布雷维克的崇拜者。

而有关此案的具体细节,有民众曾录下案发前枪手在购物中心停车场和他人争执的视频。视频中枪手喊道“你害我被人欺凌了7年,现在我买了枪要杀你!”枪手还提到自己在德国出生,强调“我是德国人”。在枪手行凶时,有目击者曾听到他高呼“真主至大”。警方目前还在调查枪手在作案前是否存在故意引诱青少年“上钩”的行为,因为有媒体爆料称,枪手曾盗用一个女孩的社交媒体账户,称奥林匹克购物中心的麦当劳快餐店有免费礼物赠送,并因此邀请很多人前往奥林匹克购物中心。

在此次袭击案之前,德国18日刚刚发生一起阿富汗男子持斧头在巴伐利亚维尔茨堡火车上乱砍乘客的袭击事件。现在两案齐发,德国总理默克尔23日召集国家安全



紧急会议,决定全面加强国内安保措施。24日,德国副总理加布里尔呼吁加强对枪支销售的管控。

## 新闻综述

### 烛光悼亡魂

7月23日,人们在德国慕尼黑奥林匹克购物中心门前悼念枪击案遇难者。  
新华社记者 罗欢欢 摄

据新华社电 7月24日电 (记者李锐)据亚美尼亚媒体24日报道,亚美尼亚首都埃里温郊外埃里布尼区警察局日前遭劫持的7名警察全部获释,武装人员仍坚持要求政府满足其此前提出的

## 亚首都警察局遭劫持人质获释

条件,否则拒绝交出武器,并继续占领警察局。

媒体援引安全人士的消息报道说,包括亚美尼亚警察总局副局长瓦尔丹·耶希扎扬、埃里温警察局副局长瓦拉里·奥斯皮扬在内

的4名人质于23日晚些时候获释。由于此前已有3名人质获释,至此,7名遭武装人员劫持的人质全部获释。

仍有大约20名武装人员占据埃里布尼区警察局。

亚美尼亚总统萨尔基相要求武装人员立即投降,并承诺政府将“尽最大努力争取和平解决”此次劫持人质事件。

本月17日,一伙武装人员占领埃里布尼区警察局,将7名警察劫持为人质。这伙武装人员要求当局立即释放因非法购买和拥有武器而被关押的激进反对派社会拯救阵线“新亚美尼亚”头目日赖尔·塞费良,同时要求萨尔基相辞职。

四年一度的美国总统大选,是一件比较“有趣”的事。有意问鼎总统宝座者、或明知无望也要表示一下存在者,为了吸引眼球,总是想方设法,语出惊人。但当最后成为“两强”对决时,似乎就更加“务实”,对竞选搭档——副总统候选人的选择,也比较注意“互补”。毕竟,争得更多选票是“硬道理”。

其实,在美国,副总统的象征意义远大于实质意义。虽然美国联邦政府行政机关中,只有总统和副总统两个职位由选举产生,但美国宪法规定,副总统不得拥有行政实权。另外,美国副总统兼任国会参议院议长,通常情况下在参议院不具有投票权,仅在该院的100位议员表决结果为平局时,副总统才可投票。此时这一票就非常关键了。不过,副总统是美国总统的第一继任人选,当在任美国总统出缺(于任内死亡、辞职或遭到弹劾)时,副总统将继任,成为新一任美国总统。

尽管如此,美国总统候选人在挑选竞

选搭档上还是煞费苦心的。7月22日,将成为美国民主党总统候选人的希拉里·克林顿宣布,提名弗吉尼亚州联邦参议员蒂姆·卡因为副总统候选人。58岁的卡因曾出任里士满市市长和弗吉尼亚州州长,并于2009年1月至2011年4月担任民主党全国委员会主席,目前供职于参议院军事委员会和外交关系委员会。卡因的政治主张四平八稳,没有过激主张,自称有些“无趣”。但这个“无趣”的标签,正是希拉里所需要的。民主党高层认为,今年的美国大选两极化十分明显,两党总统候选人特朗普和希拉里都话题性十足。在此情况下,如果副总统候选人再选极富话题性的人物,将无助于争取温和选民。

当然,“无趣”不是卡因被选择为希拉里竞选搭档的全部理由,至少还有另外两个原因。其一,希拉里盯着拉丁裔选民这个大票仓。美国拉丁裔有5000多万,高居少数民族首位。卡因出生于明尼苏达州圣保罗市一个爱尔兰裔的天主教家庭,在哈佛大学读书期间,曾休学一年,前往洪都拉斯做传教士和教师,能说一口流利的西班牙语,因此被认为可以帮助希拉里争取拉丁裔选民的支持。其二,卡因从政履历丰富,希拉里看重他的执政经验。有分析人士指出,卡因有丰富的谈判与决策经验,或可成为希拉里在这方面的得力助

手;卡因也了解如何与国会山打交道,可以帮助希拉里游说国会。

共和党总统候选人唐纳德·特朗普挑选竞选搭档的条件和希拉里也很相像。首先从政经验也较丰富,他是现年57岁的印第安纳州长迈克·彭斯,曾担任国会众议员和被视作“党内第三号人物”的众议院共和党会议主席。其次,在共和党人缘颇佳,在任何一项重大政策议题上,几乎没有共和党人会跟他存在显著分歧。特朗普也正是看中了这几点,他曾坦言,选择彭斯的主要原因之一是为了促进党内团结。因为让特朗普代表共和党竞选总统,在共和党内一直存在巨大分歧,许多党内要员,包

括几位备受瞩目的政客,都在强烈抵制这位真人秀明星候选人。另外,有专家认为,彭斯能帮助特朗普扩大其在中西部的影响力,这个地区是个关键战场,其中一些种族多元化的地方是特朗普的竞选短板。

实际上,特朗普和彭斯在外交和贸易政策上分歧很大,如特朗普频频抨击2003年美国入侵伊拉克,而彭斯一直是这场战争的支持者;特朗普反对自由贸易,彭斯支持自由贸易;彭斯还反对特朗普有关临时禁止穆斯林进入美国的立场,称之为“具有攻击性和违反宪法”。不过,特朗普和彭斯也有共鸣。两人都支持用减税来刺激经济,在增加国防预算、打击非法移民以及保护持枪权上也看法一致,等等。

卡因和彭斯,会为两位总统候选人带来多大的实际帮助呢?

## 国际随笔

### 整合

#### 北京市冰雪运动队成立

本报讯 日前,北京市冰雪运动队成立仪式在首都体育馆滑冰馆举行。北京市政府、国家体育总局冬运中心、北京冬奥组委、北京市体育局以及北京16支冰雪运动队等150余人参加了成立仪式。

据悉,北京市共组建了冰球、冰壶、花样滑冰、短道、速滑、单板滑雪、自由式滑雪、跳台滑雪共8个项目16支冰雪运动队伍,其中运动员164人,教练员11人。

北京市副市长张建东表示,要把加强冰雪运动队的建设作为推动首都体育事业全面发展的重要契机,作为筹办2022年冬奥会的具体实践。(梁凡)

#### 象甲联赛广东连胜领跑

本报讯 日前,2016年第十四届全国象棋男子甲级联赛第10轮的比赛在各主场战罢。在一场焦点大战中,领头羊广东碧桂园队两位猛将郑惟桐、许银川客场以5比3险胜浙江队,广东队10战积17分继续位居积分榜首。

内蒙古队主场大胜开滦积16分,升至排名榜第2。上海拿下四川后积15分,排名第3。

在其他比赛中,武汉胜杭州国交,京冀击败黑龙江,厦门不敌山东,杭粤协意外击败杭一队。象甲联赛第11轮将于8月6日进行。(袁浩)

#### 2016斯诺克世界公开赛开幕

本报讯 (记者梁凡)7月24日,中国·上饶·玉山“汉腾汽车”2016斯诺克世界公开赛开幕式在江西玉山三清公园举行。上饶市市委书记江马承祖、全国政协委员甘连舫等领导和嘉宾出席开幕式并致辞。

2012年至2014年,在中台协和星牌的共同努力下,世界公开赛落户中国海口。今年,该项赛事自海口移师江西玉山。

此次玉山斯诺克世界公开赛参赛阵容庞大,塞尔比、宾汉姆、希金斯等世界巨星悉数登场,中国选手除丁俊晖、傅家俊、梁文博、肖国栋等名将也将亮相。

#### 中建三局第二届职工篮球赛火热进行

本报讯 (通讯员李菲 代超峰 记者张翀)近日,中建三局华东公司第二届“领先杯”职工篮球赛火热进行。来自中建三局浙江、上海、江苏的8支球队经过激烈争夺,“清华争先队”最终一举夺魁。

作为中建三局华东公司企业文化建设推广和“星青年”人才培养计划实施的一部分,此次篮球赛累计参赛人数达200余人。除了篮球赛,该公司每年还会组织职工参与足球、羽毛球、乒乓球等各类体育比赛。



### 穿越死亡海

7月20日,一名抱着孩子的难民妇女抵达意大利南部巴勒莫的港口。自20日起,意大利救援人员从地中海救起2000多名偷渡者,并发现22具尸体。自今年2月巴尔干通道关闭后,经由地中海进入欧洲的通道已成为难民偷渡的重要路径。新华社/路透

新华社记者 高鹏 李丽等

公平竞争,是奥林匹克运动的精神与准则。这不仅体现在比赛中,也应该体现在参赛人员的选拔中。然而,每逢奥运年,中国体坛因参赛人选问题都会引发或大或小的争议。

名将落选奥运会的情况在其他国家也时有发生,比如,贵为奥运五金得主的澳大利亚泳坛巨星索普以及美国前“飞人”盖伊都曾经栽倒在本国的奥运选拔关,然而并没有像我们争议这么多。

“显然是我们的奥运选拔机制有问题。”著名体育社会学者卢元镇说。

放眼世界体坛,对于非集体项目,各(地区)选拔奥运选手大致有三种模式:一种是奥运选拔赛“一战定胜负”,以美国的田径、游泳为代表;一种是多轮选拔,按积分排名择优录取,还有一种除了看奥运选拔赛成绩,还要结合运动员平时训练表现、心理素质、大赛

经验及赛前状态等诸多因素综合考量。在我国,过往大部分项目都是采取所谓“综合评定”的选拔方式。

卢元镇表示,“一锤定音”的选拔模式简单明了,不论选手名气大小,一律看成绩,公开透明,但因为只比一次,选拔结果有一定偶然性。综合评定的选拔方式,虽然运动员因一次偶然失误而饮恨终生的几率减少了,但主观成分偏多,在缺少有效监督的情况下,“暗箱操作”的事情自然少不了。

一位不愿具名的某优势项目国家队教练告诉新华社记者,以往几届奥运会,为了让自己的选手去奥运会,有些省做了大量工作,“谁去,关键看谁背后的后台到位”。

选拔不规范,发生在伦敦奥运会上的周俊事件无疑最具代表性。四年前,湖北选手纪静在伦敦奥运会女子举重国内选拔赛上获得53公斤级冠军。按照国家体育总局举摔柔中心早先的说法,国内选拔赛成绩为选拔主要依据,而一分之差,选拔结果就很可能天差地别。

事实上,任何制度设计都难以万全,都可能产生少数“不合情理”的结果。正因为此,卢元镇认为,相比奥运选拔结果的公正,做出某种选拔决定的过程、方式是否经过了正当的程序更为重要,确定奥运会的参赛人选,程序上的公平公正绝不能被忽视。

卢元镇认为,在一个周期内举行多轮选拔赛,按积分排名确定参赛名单,是相对科学的选拔办法。这既克服了综合评定缺少客观指标的弊端,也减少了“一战定生死”的偶然性。

据了解,中国射击队就是采取国内选拔赛和国际比赛双积分制的选拔方式。但国家射击队某人坦言,各阶段选拔赛积分如何设定,终归还得入了算,不同名次对应多少积分、国际赛事比国内赛事积分高多少算是合理,很难有一个绝对科学的认定。而一分之差,选拔结果就很可能天差地别。

事实上,任何制度设计都难以万全,都可能产生少数“不合情理”的结果。正因为此,卢元镇认为,相比奥运选拔结果的公正,做出某种选拔决定的过程、方式是否经过了正当的程序更为重要,确定奥运会的参赛人选,程序上的公平公正绝不能被忽视。

事实上,任何制度设计都难以万全,都可能产生少数“不合情理”的结果。正因为此,卢元镇